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INSTRUCOES GERAIS

O candidato recebera do chefe de s ala:

- Um caderno de questbes das provas objetiva e discursiva, contendo 60 (sessenta) questdes de multipla escolha, com 5 (cinco)
alternativas de resposta cada uma e apenas uma alternativa correta, e o tema e as orientagfes para elaboragéo do texto .

- Um cartéo de respostas Optico personalizado.

- Uma folha de texto definitivo

Ao ser autorizado o inicio da prova, o candidato devera verificar se a numeragdo das questfes, a paginacao e a codificagdo do cartdo e

da folha est&o corretas.

O candidato dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva e a prova discursiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera

prorrogacéo desse prazo.

Esse tempo inclui a marcagdo do cartdo de respostas 6ptico da prova objetiva e o preenchimento da folha de texto definitivo

Ao candidato somente serd permitido levar o caderno de questdes apods 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da prova.

Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, o candidato podera entregar seu cartdo de respostas Optico e a folha de

texto definitivo e retirar-se da sala.

Apos o término da prova, o candidato deve entregar ao chefe de sala o cartdo de respostas dptico devidamente assinado e a folha de

texto definitivo .

O candidato deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta ou azul,

fabricada com material transparente.

N&o é permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletrénico de comunicacdo. O candidato devera desligar e entregar ao chefe de sala

régua de célculo, calculadora, agenda eletronica, palmtop, bip, pager, notebook, telefone celular, gravador, maquina fotografica,

walkman, aparelho portatil de armazenamento e de reprodugéo de musicas, videos e outros arquivos digitais, relégio, ou qualquer outro

equipamento desse tipo e qualquer tipo de arma, mesmo que com porte autorizado.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

N&o é permitido o uso de lapis, lapiseira/grafite e(ou) borracha durante a realizagdo da prova.

INSTRUCOES — PROVA OBJETIVA

Verifique se os seus dados estdo corretos no cartdo de r espostas Optico. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s)
campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instru¢des no cartdo de respostas .

Leia atentamente cada questao e assinale no cartdo de respostas Optico a alternativa que mais adequadamente a responde.
A questéo que tiver mais de uma resposta assinalada sera considerada errada, mesmo que uma das assinalagdes esteja correta.

O cartdo de respostas Optico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos locais
destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativa no cartéo de respostas 6ptico € cobrindo, fortemente, com caneta esferografica de tinta preta
ou azul, fabricada com material transparente, o espaco a ela correspondente, conforme modelo a seguir:

Marque as respostas assim : |

Realizagéo:

(
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Texto |, para responder as questdes de 1 a 3.

No que se refere as praticas assistenciais, tem sido
comum a confusdo na utilizagcdo dos termos assisténcia e
assistencialismo. Essa é uma questdo delicada, dai a
importancia que se tenha clareza sobre ela, pois, quando se
trabalha com a politica de assisténcia social nos espagos em
gue a intervencdo se manifesta pelo carater emergencial, &
comum taxar essa atuagdo como uma pratica
assistencialista. Contudo, ndo se deve equiparar ou confundir
acdo de emergéncia com assistencialismo. As agles
emergenciais sao tdo dignas e necessarias quanto as demais
acbes. O que realmente faz a diferenca sao o0s objetivos
pelos quais sdo desenvolvidas.

Apesar de termos legislagbes que avancaram no
sentido do direito social, muitas ac¢Bes desenvolvidas
segundo a Otica dos interesses de dirigentes do Estado
tém-se caracterizado como assistencialistas, ou seja, acdes
gue ndo emancipam o0s usuarios, pelo contrario, reforcam
sua condicdo de subalternizacdo perante 0s servigos
prestados.

Essas a¢bes constituem-se com base na troca de
favores, principalmente no que se refere as politicas
partidarias, em que parte da populacao torna-se receptora de
“beneficios” ndo no sentido do patamar do direito e, sim, na
perspectiva da troca votos-favores. Por outro lado, para a
populacdo dependente dos servicos e dos beneficios
transmitidos por essas politicas de garantia da sobrevivéncia,
ndo importa com qual intencdo tais acBes estejam se
desenvolvendo. Na perspectiva de quem ndo tem o minimo,
o fundamental é ndo morrer de fome e ver supridas certas
necessidades basicas.

Solange Silva dos Santos Fidelis. Conceito de assisténcia e
assistencialismo . In: 2° Seminario nacional estado e
politicas sociais no Brasil . Cascavel: Unioeste,
de 13 a 15 out./2005, p. 1-2 (com adaptagdes).

QUESTAO 1

Com relacdo as ideias do texto |, assinale a alternativa
correta.

(A) A confusdo na utilizacdo dos termos assisténcia e
assistencialismo esta definitivamente desfeita, a partir
da divulgacao do texto I, pois ele cuida exatamente de
elaborar os conceitos tedricos desses termos.

(B) A politica de assisténcia social escraviza a populagao,

mantendo-a em posi¢ao inferior de dependéncia.

Garantida a sobrevivéncia da populacdo dependente

dos servigos e beneficios transmitidos pelas politicas

©
assistencialistas e eleitoreiras, resta descobrir os
verdadeiros objetivos dos politicos, para que seja
estabelecida a troca de favores.

(D) As necessidades basicas de parcela da populagédo

brasileira sdo tdo prementes que o assistencialismo

passa a ser bem-vindo, sendo encarado como forma

possivel de garantir a sobrevivéncia.

(E) As acBes emergenciais sdo vis e deixam claros os
objetivos mesquinhos segundo o0s quais
desenvolvidas.

sao

QUESTAO 2

Com base no texto |, assinale a alternativa correta.

(A) A frase Essa é uma questdo delicada, por isso é
importante que se tenha clareza sobre ela € uma
reescrita adequada da original registrada nas linhas
3ed

(B) No fragmento “o fundamental € ndo morrer de fome e
ver supridas certas necessidades basicas” (linhas 29 e
30), o termo “supridas” poderia ser usado no masculino
singular, sem prejuizo gramatical.

(C) Na frase “o fundamental é ndo morrer de fome e ver

supridas certas necessidades basicas.” (linhas 29 e

30), os verbos “morrer” e “ver” tém sujeitos diferentes.

(D) A frase parte da populagdo torna-se receptora de

“beneficios” ndo somente no sentido do patamar

do direito, mas também na perspectiva da troca

votos-favores é uma reescrita adequada da original

das linhas de 22 a 24.

(E) As aspas da linha 23 indicam a interferéncia de fala de

personagem oculto no texto.

QUESTAO 3

A respeito de termos e fragmentos do texto |, assinale a
alternativa correta.

(A) Assisténcia e assistencialismo sédo palavras que, por
serem formadas por uma parte morfolégica comum
[assistencia], tém sentido semelhante e, por isso, sdo
classificadas como sindnimos idénticos.

(B) O fragmento agbBes que n&o lhes emancipam
substitui corretamente o original das linhas 16 e 17.

(© o

usuarios, pelo contrario, reforcam a condicéo deles

fragmento ac¢Ges que ndo emancipam o0s

de subalternizacdo perante os servigos prestados
substitui corretamente o original das linhas de 16 a 19.

(D) O fragmento Referindo-se as praticas assistenciais,

era comum a confusdo na utilizacdo dos termos

assisténcia e assistencialismo € uma reescrita
correta, de acordo com as normas gramaticais, do
original das linhas de 1 a 3.

(E) No fragmento “Essa é uma questdo delicada, dai a
importdncia que se tenha clareza sobre ela, pois,
quando se trabalha com a politica de assisténcia social
nos espacos” (linhas de 3 a 5), o verbo “trabalha”

poderia ser usado no plural, sem prejuizo gramatical.
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Texto Il, para responder a questao 4.

Travestis e transexuais matriculados nas escolas
municipais de Fortaleza ou cadastrados em projetos sociais
do municipio poderao ser agora oficialmente tratados por seu
nome social no lugar daquele que consta no registro de
nascimento. Isso é possivel com a publicagdo de duas
portarias, uma da Secretaria de Educacdo e outra da
Secretaria de Assisténcia Social.

A medida garante que, logo no inicio das aulas, ao
se apresentar, 0 aluno tenha respeitada sua vontade de ser
chamado pelo nome social, informando isso ao professor
e(ou) ao diretor da escola, que fardo a anotagdo em todos os
seus documentos.

“Essa é uma medida de acolhida afetuosa. Afinal, o
poder publico ndo tem apenas o dever de dar acesso a
escola, mas também o de buscar a permanéncia do aluno e o
seu desenvolvimento. E 0 nome, muitas vezes, tem sido um
empecilho para isso”, disse Martir Silva, consultora juridica
da Secretaria de Educacéo de Fortaleza.

Internet <http://www.clickpb.com.br/> (com adaptacdes).

QUESTAO 4

Com base no texto Il, assinale a alternativa incorreta .
(A) O nome social pode ser o adotado pelo individuo, por
sua prépria escolha, em substituicdo ao de registro de
nascimento.

A acolhida aos alunos travestis e transexuais nas
escolas municipais de Fortaleza é avaliada como
afetuosa, porque o poder publico, além da obrigacédo
social de dar acesso a escola, deve buscar a
permanéncia do aluno nela.

Duas secretarias de estado se uniram para a adogao
de medida favoradvel aos travestis e transexuais
matriculados nas escolas municipais de Fortaleza ou
cadastrados em projetos sociais do municipio.

Infere-se do texto que a eventual incompatibilidade
entre 0 nome e o corpo de estudantes travestis e
transexuais pode, muitas vezes, levar o jovem a deixar
a escola.

Infere-se do texto que o preconceito contra o diferente
estd escondido na obscuridade dos sentimentos
humanos mais intimos; por isso, o homem nunca
conseguira se libertar dessa chaga moral.

(B)

©

(D)

(E)

Texto lll, para responder as questdes 5 e 6.

Ja existem varios portais ativos e em crescimento
que disponibilizam para o internauta canais de televisao.
O wwitv, por exemplo, oferece atualmente nada menos
de 1.827 estagbes on-line (nimero de 4 de dezembro,
crescendo a razdo de duas por dia). Séo
emissoras transmitidas de qualquer pais que passe pela
nossa mente — e alguns outros de cuja existéncia sequer
desconfiavamos.

Uma visita a qualquer um desses portais deixa
bastante claro que a televisdo, tal como a conhecemos hoje,
distribuida pelo ar de forma gratuita, ou por meio de qualquer
mecanismo pago de distribuicdo, estd em sérios apuros. Mil
batalhas juridicas poderdo acontecer nos proximos anos.
Mas frear a distribuicao de sinais de TV pela Internet sera tao
viavel quanto impedir que chova. E mais sébio, portanto,
examinar como tirar proveito dos beneficios que a chuva
possa nos trazer.

Internet: <www.observatoriodaimprensa.com.br> (com adaptacdes).

QUESTAO 5

Acerca da frase “Sao emissoras transmitidas de qualquer
pais que passe pela nossa mente — e alguns outros de cuja
existéncia sequer desconfiavamos.” (linhas de 5 a 8), do

texto Ill, assinale a alternativa incorreta .

(A) A forma verbal “Sao” é usada no plural porque
concorda com o sujeito implicito “duas por dia”
(linha 5).

(B) A sequéncia “de qualquer pais” pode ser reescrita, sem
perda de sentido, como por seja qual for o pais

(C) A forma verbal “passe”, se usada no plural, provocaria
mudanca inaceitavel de sentido, uma vez que
remeteria a “emissoras”, e ndo mais a “pais”.

(D) A troca da preposigdo “de”, na segunda ocorréncia, por
em provocaria uma falha na regéncia do verbo
desconfiar .

(E) O travessdo foi usado para enfatizar trecho do
enunciado. Efeito similar se conseguiria com o uso de
negrito, ou, no discurso oral, com entonacdes
enfaticas.

QUESTAO 6

A respeito do fragmento “qualquer pais que passe pela nossa
mente — e alguns outros de cuja existéncia sequer
desconfiavamos.” (linhas de 6 a 8) do texto lll, assinale a
alternativa incorreta .

(A) A conjungdo “e” poderia ser substituida, sem perda de
sentido, pela locugdo além de.

(B) O advérbio “sequer” pode ser reescrito, opcionalmente,
como dois verbetes: se quer, ja que ambas séo grafias
aceitas pela gramatica como permutaveis.

(C) A forma verbal “desconfiavamos” indica a ideia de
tempo passado inacabado.

(D) O pronome “cuja” tem valor possessivo, ja que equivale
asua.

(E)

A forma verbal “passe” indica a ideia de possibilidade,

um fato incerto de acontecer.
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QUESTAO 7

Transplante de amor

Gastrite € uma inflamacédo do estdmago. Apendicite
€ uma inflamagdo do apéndice. Otite é uma inflamac&o dos
ouvidos. Paixonite € uma inflamagédo do qué? Do coragéo.

Cada 6rgédo do nosso corpo tem uma fungéo vital e
precisa estar 100% em condi¢cdes. Ao coracdo, coube a
funcéo de bombear sangue para o resto do corpo, mas é nele
gque se depositam também nossos mais nobres sentimentos.
Qual é o 6rgao responsavel pela saudade, pela adoragédo?
Quem palpita, quem sofre, quem dispara? O proprio.

Foi pensando nisso que me ocorreu 0 seguinte: se
alguém esta com o coragao dilacerado nos dois sentidos,
biolégico e emocional, e por ordens médicas precisa de um
novo, 0 paciente ir4 se curar da dor de amor ao receber o
orgéo transplantado?

Facamos de conta que sim. Vocé entrou no hospital
com o coragcdo em frangalhos, literalmente. Além de
apaixonado por alguém que ndo lhe da a minima, vocé esta
com as artérias obstruidas e os batimentos devagar quase
parando. A vida se esvai, mas localizaram um doador
compativel: ja para a mesa de cirurgia.

Horas depois, vocé acorda. Cora¢do novo. Tum-tum,
tum-tum, tum-tum. Um espetaculo. O médico lhe da uma
sobrevida de cem anos. Nada mal. Visitas entram e saem do
qguarto. Até que anunciam o Jorge. Que Jorge? O Jorge,
minha filha, o homem que vocé sempre amou. Eu????

Vocé ndo reconhece o Jorge. Acha ele meio
baixinho. Um tom de voz estridente. Usa uma camisa cor-de-
laranja que néo Ihe cai bem. Mas foi vocé mesma que deu a
ele de aniversario, minha filha. Eu????

Seu coracdo ignorou o tal de Jorge. O mesmo Jorge
gue quase te levou a loucura, o mesmo Jorge que fez vocé
passar noites insones, que fez vocé encher uma piscina
olimpica de lagrimas. Em compensacgdo, aquele enfermeiro
ali é bem gracinha. Tem um sorriso cativante. E uma mao
gue é uma pluma, vocé nem sentiu a aplicacdo da anestesia.
Bacana este cara. Quem é? O namorado da menina a quem
pertencia seu coragdo. Tum-tum, tum-tum, tum-tum.

Transplantes de amor. Garanto que fariam muito
mais sucesso que a safena.

Martha Medeiros. Non-Stop. Porto Alegre: L & PM, 2001, p. 43.

A respeito do texto IV, assinale a alternativa incorreta .

(A) As

(B) A palavra “qué

palavras “Gastrite”, “Apendicite”, “Otite” e
“Paixonite”, usadas no primeiro paragrafo do texto, sdo
formadas pelo mesmo processo de derivacdo: a
sufixal. Nessas palavras, usou-se o sufixo -ite, que
indica inflamacéo.

", na frase “Paixonite é uma inflamagéo
do qué? "(linha 3) aparece acentuada porque esta
inserida em uma pergunta.

(C) A expressdo “Do coragdo.” (linha 3) constitui-se, no

contexto textual, uma frase nominal, que confere ao
texto maior agilidade e leveza de estrutura sintatica.

(D) A expressdo “em condi¢cdes” (linha 5), segundo a

gramatica da lingua portuguesa, exige um
complemento que integre o seu sentido. Porém, no
texto, a auséncia desse complemento ndo promoveu
prejuizo para a compreensao da informacéo.

(E) A virgula da frase “Ao coragdo, coube a funcdo de

bombear sangue para o resto do corpo” (linhas 5 e 6)
justifica-se pelo deslocamento do termo “Ao coragéo”,
com finalidade estilistica de criar énfase.

QUESTAO 8

Com relacdo ao texto IV, assinale a alternativa incorreta .

(A) A repeticdo do pronome na frase da linha 9 “Quem
palpita, quem sofre, quem dispara?” cria destaque e
certo suspense na informacéo.

(B) A resposta “O préprio.” (linha 9), dada as perguntas
feitas anteriormente, omite o nome (coragdo) ao qual
se refere o adjetivo, o que valoriza enfaticamente o
termo “proéprio”.

(C) O advérbio “sim” (linha 15) tem seu significado
explicado nas informagGes do paragrafo em que se
insere.

(D) O pronome “Vocé” (linha 15) é empregado na frase
como forma de indeterminar 0 agente da acao, traco
caracteristico da oralidade brasileira. Assim, “Vocé
entrou no hospital” (linha 15) corresponde a Entrou-se
no hospital.

(E) A sequéncia “a minima” (linha 17), a qual falta o nome
importancia , faz do qualificativo “minima” o nucleo, o
foco da informacéao.

QUESTAO 9

Ainda com relagdo ao texto IV, assinale a alternativa
incorreta .

(A) A seguinte reescritura do trecho das linhas 19 e 20
esta gramaticalmente correta: localizaram um doador
compativel; portanto, va urgente para a mesa de
cirurgia . Porém, ela perde em qualidade para a
original, mais sintética e mais expressiva.

(B) Onomatopeia € uma figura de linguagem que consiste
na formagcdo de palavras pela imitacdo de sons e
ruidos. Nas linhas 21, 22 e 37, aparece um exemplo
dessa figura. Na primeira entrada, ela deixa entrever a
ideia de que o coracdo passou a funcionar no novo
peito. J&, na segunda, ha a sugestido de que o coracao
da antiga dona dispara no reconhecimento do
namorado.

(C) No trecho “Até que anunciam o Jorge. Que Jorge? O
Jorge, minha filha, 0 homem que vocé sempre amou.
Eu????” (linhas 24 e 25), aparece um diadlogo com
apresentacéo grafica inusitada.

(D) Com base nos fragmentos “Acha ele meio baixinho.”
(linhas 26 e 27), “Seu coragédo ignorou o tal de Jorge.”
(linha 30), “Em compensacéo, aquele enfermeiro ali é
bem gracinha.” (linhas 33 e 34), “Bacana este cara.”
(linha 36) e “O namorado da menina a quem pertencia
seu coracao.” (linhas 36 e 37) é correto afirmar que o
texto € inteiramente construido com construcdes
proprias de linguagem informal, sem nenhuma
preocupacdo com a formalidade da lingua escrita
padréo.

(E) Muito comum na fala cotidiana, a hipérbole, figura de
linguagem que consiste em exagerar intencionalmente
uma ideia com a finalidade de torna-la mais expressiva,
é exemplificada no penultimo paragrafo do texto.
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Texto V, para responder as questdes 10 e 11.

QUESTAO 10

Domicilios com bens duraveis 2005-2007

o200s @2006 O2007

1. Fogao 5. Radio
2. Geladeira 6. Televisao
3. Freezer 7. Microcomputador

4. Maguina de lavar roupa

Existéncia de bens 2006 2007
duraveis (%) (%)
|Fogao ||97,7 ||98,1 |
|Geladeira ||89,2 ||90,8 |
| Freezer || 16,4 || 16,3 |
Magquina de lavar roupa 37,5 39,5
Radio 87,9 88,1
Televisado 93,0 94,5
Microcomputador 22,1 26,6

IBGE, Pesquisa nacional por amostra de domicilios 2007.

Com base nas informagfes presentes no texto V, assinale a

alternativa correta.

(A)

(B)

©

(D)

(E)

O microcomputador € o bem duravel que menos
interessa ao homem brasileiro.

A tendéncia dos brasileiros €& preferir o
microcomputador, antes de comprar uma maquina de
lavar roupas.

Os sete bens duraveis presentes nos domicilios
brasileiros tiveram consumo crescente de 2005 a 2007.
A presenca do freezer em mais da metade nos
domicilios brasileiros denuncia a existéncia de
abastanca na nossa sociedade.

Os bens duraveis mais presentes nos lares brasileiros

sdo fogao e televiséo.

Texto VI, para responder a questdo 11.

Condicao de ocupacéo 2005-2007

| ]
20,0
00 4—
50,0 4—
50,0 +—
40,0 +—
30,0 4+—
20,0 4+—
<l
00 . |
Préprio Alugado Cedida Ciutra
I
Condicao de 2006 2007
ocupagéo (%) (%)
Préprio 73,3 74,0
Alugado 16,2 16,7
Cedido 9,8 8,8
Outra 0,6 0,5
IBGE, Pesquisa nacional por amostra de domicilios 2007.
QUESTAO 11

Com base nas informagfes presentes nos textos V e VI,
assinale a alternativa correta.

(A)
(B)
©

(D)

(E)

QUESTAO 12

Mais da metade dos brasileiros, hoje, paga aluguel,
mas tem em casa televisao, radio e computador.
Apenas 26,6% dos brasileiros tinham acesso a
Internet, em 2007.

A logica leva a supor que o nimero de aparelhos de
telefone celular, em 2007, ultrapassava 98%, pois
esses aparelhos sdo Uteis e muitos tém precos tao
acessiveis quanto os fogdes, campedes na preferéncia
dos lares do Brasil.

O item “Outra”, para a indicacdo de condicdo de
ocupacgdo, permite a interpretacdo de que o indice de
invasdo de terras e de imdveis vazios vem diminuindo
ano a ano, no Brasil.

Mais de 70% da populagéo brasileira tem casa propria.

Acerca da utilizagdo de mensagens eletrénicas como forma
de comunicacao oficial, assinale a alternativa incorreta.

(A)

(B)

©

(D)
(E)

Os arquivos anexados a mensagem do e-mail devem
ser redigidos, preferencialmente, no formato Word em
versdo anterior a 2000, para serem abertos por
qualquer sistema operacional instalado no computador
do destinatario da mensagem.

Um dos atrativos de comunicagdo por correio
eletrénico é sua flexibilidade. Assim, ndo interessa
definir forma rigida para sua estrutura; porém, deve-se
evitar o uso de linguagem incompativel com uma
comunicacéo oficial.

O correio eletrébnico (e-mail), por seu baixo custo e
celeridade, transformou-se na principal forma de
comunicacgao para a transmissao de documentos.
Sempre que disponivel, deve-se utilizar o recurso de
confirmacdo de leitura.

O correio eletrdnico pode ter valor documental, ou seja,
pode ser aceito como documento original, desde que
exista certificacdo digital que ateste a identidade do
remetente, na forma estabelecida em lei.
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QUESTAO 13

Acerca do procedimento licitatorio previsto na Lei
n.°8.666/1993, assinale a alternativa correta.

(A) Todos os 6rgdos e entidades da Administracdo
Publica, dos trés poderes, da Unido, dos estados, do
Distrito Federal e dos municipios, submetem-se a
plena aplicabilidade dos dispositivos constantes na
referida lei.

(B) O principio da indistingdo, conexo ao da moralidade, é
previsto na lei licitatéria nacional como decorrente dos
principios basicos arrolados no seu art. 3°.

(C) O ato administrativo da comissdo do qual emerge o
vencedor do procedimento licitatério tem natureza
declaratoria.

(D) S&o modalidades de licitagédo previstas na referida lei:
a concorréncia, a tomada de prec¢os, o convite, o leildo,
0 concurso e o pregéo.

(E) O desinteresse de licitantes no procedimento anterior
autoriza a contratagdo direta por inexigibilidade, mas
desde que a abertura de novo certame redunde em
prejuizo para a Administracéo.

QUESTAO 14

Ainda no que pertine ao procedimento licitatério previsto na
Lei n.° 8.666/1993, assinale a alternativa correta.

(A) O desfazimento da licitagdo €& hipotese aplicavel
quando, ao final do certame, ndo restam licitantes
aptos a contratar com a Administragéo.

(B) A homologacdo é ato de controle administrativo
praticado pela comisséo julgadora.

(C) Apenas os recursos em face da inabilitag@o do licitante
e do julgamento das propostas tém efeitos
necessariamente suspensivos previstos na lei geral.

(D) Os critérios de julgamento, conjugando os fatores
referidos no instrumento convocatorio, podem autorizar
a Administracdo a instaurar procedimento visando a
proposta mais vantajosa, ainda que ela ndo apresente,
necessariamente, 0 menor prego.

(E) Os requisitos de habilitagdo devem ter interpretacdo
extensiva, visto que ndo interessa ao poder publico
admitir licitantes que ndo detenham condi¢bes prévias
de, em vindo a serem os vencedores, levarem a bom
termo a execucao do objeto licitado.

QUESTAO 15

Os contratos da administragdo publica também séo objeto de
normatizacdo na Lei n.° 8.666/1993. A respeito de suas
caracteristicas, assinale a alternativa correta.

(A) Os contratos previstos na referida Lei necessariamente
detém as prerrogativas atribuiveis ao regime de Direito
Publico.

(B) Sé&o caracteristicas dos referidos ajustes, entre outras,
o formalismo, com a necessaria observancia dos
requisitos externos e internos previstos na lei geral, e a
comutatividade, esta denotando a existéncia de
obrigacbes a ambas as partes contratantes.

(C) O regime de execucdo das obras contratadas com
terceiros podera ser direto ou indireto, em relagéo a
prévia previsdo de subcontratacdo, devendo sua
escolha constar no instrumento convocatério que lhe
der origem.

(D) Constardo do projeto executivo a definicdo prévia da
obra, incluindo, entre outros requisitos, a justificativa
para sua realizacdo e a estimativa de gastos.

(E) Entre as clausulas exorbitantes previstas para a
execucdo contratual, podem-se citar as alteracdes
unilaterais por parte da Administragdo, ndo s6 as
quantitativas, mas, também, as qualitativas em relagéo
ao objeto inicialmente licitado, incluindo, nessas
Ultimas, a possibilidade de modificagdo do projeto ou
das especificacdes.

QUESTAO 16

A Consolidacdo das Leis do Trabalho (CLT), no que toca as
normas gerais de tutela do trabalho, trata da identificacdo
profissional, da duragdo do trabalho, do salario minimo, das
férias e da seguranca e medicina do trabalho. Acerca da
identificac@o profissional, assinale a alternativa correta em
relacé@o a seu texto vigente.

(A) A Carteira de Trabalho e Previdéncia Social (CTPS)
conterd, entre outros elementos necessarios, uma
fotografia, de frente, tamanho 3x4, qualificacéo,
impressao digital e nimero do documento de
naturalizacdo ou data da chegada ao Brasil, e demais
elementos constantes na identidade de estrangeiro,
quando for o caso.

(B) Por ser um documento do empregado, apds a sua
admissdo, as anotacdes na CTPS serdo feitas pelo
empregador exclusivamente nas hipéteses previstas na
CLT, quais sejam, na data-base, no caso de rescisao
contratual e no caso de necessidade de comprovacao
perante a Previdéncia Social.

(C) Os acidentes de trabalho serdo obrigatoriamente
anotados pelo Juizo competente na carteira
profissional do acidentado.

(D) As anotagdes na CTPS, no que pertine a remuneragéo,
devem especificar o salario, incluindo a previsdo de
gorjetas, quando for o caso.

(E) Serdo arquivadas as carteiras profissionais que nédo
forem reclamadas pelos interessados no prazo de
noventa dias de sua emissao.

QUESTAO 17

Ainda em relacdo as vigentes normas gerais de tutela do
trabalho na CLT, assinale a alternativa correta no que toca a
duracgédo da jornada.

(A) Na&o serdo descontadas nem computadas como
jornada extraordinaria as variagdes de horario no
registro de ponto ndo excedentes de dez minutos.

(B) Em tendo havido causa acidental ensejadora da
interrupcdo da jornada de trabalho, esta podera ser
prorrogada pelo tempo necessario até o0 maximo de
duas horas, durante o numero de dias indispensaveis a
recuperacéo do tempo perdido.

(C) O regime de jornada de trabalho e horas extras nao se
aplica aos gerentes, mas desde que atendam a
exclusiva condicdo de serem considerados exercentes
de cargos de gestéo.

(D) Para o gozo do intervalo de descanso, computados na
duracdo do trabalho dos empregados, devem as
empresas oferecer lugar compativel e com observancia
as normas trabalhistas.

(E) Considera-se trabalho em regime de tempo parcial
aquele cuja duragdo ndo exceda a vinte horas
semanais.
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QUESTAO 18

A respeito do contrato individual de trabalho na CLT, assinale
a alternativa correta.

(A) Por ser uma forma excepcional de contratacdo, a CLT
ndo autoriza a rescisdo por parte do empregador sem a
justa causa do empregado nos contratos de trabalho
por tempo determinado.

(B) O comportamento do empregado fora da empresa
podera ensejar rescisao de seu contrato de trabalho
com justa causa.

(C) No caso de paralisagdo das atividades da empresa
decorrente de ato governamental, ndo fardo jus os
empregados a indenizag&o por esse tempo.

(D) A prova de quitagdo do empregador € o recibo da
rescisdo, desde que com a assisténcia do respectivo
sindicato ou perante a autoridade do Ministério do
Trabalho e Previdéncia Social, em valor global e até o
décimo dia, contado da data da notificacdo da
demissdo, quando da auséncia do aviso prévio,
indenizagdo do mesmo ou dispensa de seu
cumprimento.

(E) A verba indenizatéria devida ao empregado, no caso
de sua demissdo sem justa causa, é calculada sobre
seu ultimo salario.

QUESTAO 19

O Distrito Federal, por imperativo constitucional, é regido por
sua Lei Organica, atendidos os principios estabelecidos na
Carta Maior Federal. Acerca dos fundamentos da
organizacdo dos Poderes e do Distrito Federal previstos na
Lei Organica do Distrito Federal (LODF), assinale a
alternativa correta.

(A) E prevista expressamente a possibilidade de
participagao politica direta dos cidaddos domiciliados
eleitoralmente no Distrito Federal, além do direito ao
sufragio universal.

(B) O pluralismo politico € consagrado objetivo prioritario
do Distrito Federal.

(C) A LODF prevé que o Distrito Federal seja protegido por
tombamento, junto ao Instituto do Patriménio Historico
e Artistico Nacional (IPHAN).

(D) O Distrito Federal, como unidade politica, detém
soberania, como principio decorrente da Constituicdo
Federal.

(E) E assegurado aos cidaddos o amplo direito de peticdo
e de representacdo, exigindo-se apenas 0s
emolumentos decorrentes dos custos administrativos.

QUESTAO 20

Por mandamento da Constituicdo Federal, 0 meio ambiente
ecologicamente equilibrado é direito de todos, cabendo ao
poder publico e a coletividade preserva-lo para as geracdes
futuras. A LODF dispde, no Capitulo XI de seu Titulo VI,
sobre 0 meio ambiente. Acerca das disposi¢cbes nele
contidas, assinale a alternativa correta.

(A) O Governo do Distrito Federal devera, ao menos
anualmente, divulgar relatério da qualidade da agua
distribuida a populacao.

(B) Como forma de proteger o meio ambiente, o Governo
do Distrito Federal esta autorizado, via regulamentar, a
instituir tributacdo das atividades que utilizem recursos
ambientais e impliquem significativa degradacao
ambiental.

(C) A caca no Distrito Federal subordina-se a prévia
autorizacdo do Conselho do Meio Ambiente, 6rgao
distrital previsto na LODF.

(D) Os proprietarios ou concessionarios rurais ficam
obrigados, na forma da lei, a conservar o ambiente de
suas propriedades ou lotes rurais, ou a recupera-lo,
obrigatoriamente, com espécies nativas.

(E) O relatério de impacto ambiental, previsto para
licenciamento de projetos de parcelamento do solo,
podera ser substituido, no caso de area urbana de até
sessenta hectares, por avaliacdo de impacto ambiental;
todavia, mantida a obrigatoriedade de audiéncia
publica prévia.

QUESTAO 21

O planejamento urbano tradicional vem sendo
gquestionado nos anos recentes, com 0 movimento pela
reforma urbana, que procura construir, de forma democratica,
novos instrumentos de planejamento. Entre as conquistas
recentes, podemos citar o capitulo de politica urbana da
Constituicdo de 1988, a aprovacao do Estatuto da Cidade,
em 2001, a criagcao do Ministério das Cidades e do Conselho
Nacional das Cidades, em 2003 [...].

Renato Cymbalista, arquiteto e urbanista. Aimanaque Brasil
Socioambiental , 2008, p. 390 (com adaptacdes).

Acerca da tematica urbana no Brasil, assinale a alternativa
incorreta .

(A) Os investimentos publicos causam diferentes impactos
ao incidir sobre as diversas regides da cidade: nas
areas mais ricas, valorizam ainda mais os imoéveis dos
que ja possuem muito; nas areas pobres, a valorizagédo
decorrente desses investimentos acaba expulsando os
moradores para mais longe ainda.

(B) As enchentes que frequentemente afetam as grandes
cidades brasileiras tém, entre suas causas, as
alteracdes no ciclo hidrolégico natural, com a
impermeabilizacdo do solo e o aumento da velocidade
das aguas superficiais, gerando colapso no
escoamento das aguas.

(C) Desigualdade, segregacéo, periferizacdo e degradacdo
ambiental geram efeitos nefastos para as cidades
como um todo, em um processo em que 0s pobres
sdo, quase sempre, 0s mais afetados.

(D) Com implementagdo normatizada pelo Estatuto da
Cidade, o Plano Diretor de Ordenamento Territorial
(PDOT) é exigido para todas as aglomeragdes urbanas
com populagdo superior a dez mil habitantes.

(E) O crescimento demografico do Distrito Federal e do
Entorno cria uma presséo cada vez mais intensa sobre
0S recursos naturais, especialmente a agua, de que é
exemplo a expanséo do sitio urbano de Aguas Lindas,
em Goias, proximo a barragem do Rio Descoberto.
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QUESTAO 22

Esta cidade, recém-nascida, ja se enraizou na alma
dos brasileiros; ja elevou o prestigio nacional em todos os
continentes; j& vem sendo apontada como demonstragao
pujante da nossa vontade de progresso, como indice do alto
grau de nossa civilizagdo; ja a envolve a certeza de uma
época de maior dinamismo, de maior dedicagéo ao trabalho e
a Patria, despertada, enfim, para o seu irresistivel destino de
criacéo e de forga construtiva.

Trecho de discurso de Juscelino Kubitschek, na inauguracéo de Brasilia,
21/4/1960. Internet: <http://www.franklinmartins.com.br>.

Tomando o texto acima como referéncia inicial, assinale a
alternativa correta.

(A) O plano urbanistico de Brasilia foi escolhido pelo
presidente da Republica entre trabalhos de arquitetos
brasileiros.

(B) A pedra fundamental de Brasilia foi lancada em 1922,
pelo entdo presidente Artur Bernardes. Situada
proximo ao Catetinho, simboliza o compromisso
assumido por aquele governante com a transferéncia
da capital para o interior do Brasil.

(C) As chamadas cidades-satélites ndo surgiram ao acaso;
sua existéncia estava programada no planejamento
original de Brasilia. Por ndo terem sido criados
mecanismos de controle, seu crescimento populacional
foi explosivo nos anos seguintes a inauguragdo da
nova capital federal.

(D) Juscelino Kubitschek, apés o fim de seu mandato
presidencial, em 1961, tornou-se senador da Republica
pelo estado de Minas Gerais, cargo que exerceu
ininterruptamente até sua morte, em 1976.

(E) Mesmo com o ambiente de modernidade e progresso
gue se instalou mais fortemente com a inauguracao de
Brasilia, foram registrados no pais movimentos
politicos de resisténcia a transferéncia da capital do
Rio de Janeiro para o Brasil Central.

QUESTAO 23

Homenagem as vitimas do terremoto de Kobe

(19/1/2010) O Japdo homenageou as vitimas do
terremoto de Kobe (7,3 graus na escala Richter) que
completou 15 anos no ultimo dia 17. O desastre deixou 6,4
mil pessoas mortas e destruiu 240 mil casas. Entre outras
manifestacBes, pessoas se reuniram ao redor de velas que
formavam a data do terremoto (17 de janeiro de 1995).
Atualmente, a cidade esta totalmente reconstruida, com uma
populacdo recorde de 1,5 milhdo de pessoas. Segundo o
prefeito de Kobe, Tatsuo Yada, 10% dos residentes
nasceram depois do desastre.

Internet: <http://madeinjapan.uol.com.br/>. Acesso em 26/1/2010.

Numero de mortos em terremoto
no Haiti passa de 75 mil

(19/1/2010) AFP — O terremoto de 12 de janeiro no
Haiti, que atingiu 7,0 pontos na escala Richter, ja deixou 75
mil mortos, 250 mil feridos e um milhdo de desabrigados,
anunciou a Direcdo da Protecdo Civil haitiana nesta terca-
feira. O balanco anterior, fornecido domingo pelo secretario
de Estado para a Alfabetizacdo, Carol Joseph, mencionava
70 mil mortos.

Internet: <http://noticias.terra.com.br/>. Acesso em 26/1/2010.

A respeito do tema abordado nos textos, assinale a
alternativa correta.

(A) O tsunami que, em 2004, devastou em maior escala a
Africa e, com menor intensidade, paises do Oriente
Médio, teve causas semelhantes as do ocorrido no
Haiti: a movimentac&o da crosta terrestre submarina e
a consequente alteracdo no comportamento das
marés.

(B) A escala Richter, que mede a intensidade dos
terremotos, varia de 0 (tremores mais fracos) a 7,9 (os
mais violentos).

(C) O Japéo situa-se em uma regido de alta instabilidade
geoldgica, conhecida como Circulo de Fogo do
Pacifico, o que explica a ocorréncia de frequentes
terremotos naquele pais.

(D) Curiosamente, a América Central, onde se situa o Haiti,
ndo é zona de encontro de placas tectdnicas; o
terremoto mencionado foi resultado do atrito entre a
placa sul americana e a placa da América do Norte,
cujo impacto reverberou sobre o Caribe.

(E) Considerando-se o0s eventos mencionados, ndo ha
como estabelecer correlagdo entre o nivel
socioecondémico de um pais, sua capacidade de
prevencédo e de reacao a calamidades e o nimero de
vitimas em terremotos.

QUESTAO 24

(21/1/2010) — Délar fecha a R$ 1,80, maior preco
em 4 meses; Bovespa cede 2,61%.

O dragao chinés

O governo chinés revelou hoje que o pais cresceu a
uma taxa de 8,7% no ano passado. A cifra acima das
expectativas detonou uma preocupacdo generalizada de que
uma das "locomotivas" da economia global tome novas
medidas para puxar o freio do crescimento. Esse temor tem
precedente, ja que nos ultimos dias as autoridades chinesas
multiplicaram as iniciativas para elevar o custo do capital e
retirar dinheiro de circulagdo. A China é um dos maiores
compradores mundiais de commodities, principalmente do
Brasil. E nesse ambiente de maior nervosismo, o délar vira o
ponto de fuga para agentes financeiros, ja preocupados com
o fechamento das contas externas brasileiras, num ano em
que se espera 0 aumento das importacdes.

Internet: <www1.folha.uol.com.br> (com adaptagdes).

Acerca do tema abordado no texto acima, assinale a
alternativa correta.

(A) A leitura do texto permite inferir que, caso a China
reduza a importacdo de commodities, o Brasil pode ter
problemas econémicos.

(B) O crescimento econdmico de 8,7% ao ano da China é
igualmente acompanhado pelos demais paises
emergentes, como o Brasil e a india.

(C) A previséo para o Brasil de aumento nas importacdes
ira provocar uma elevagdo, sem precedente, na divida
externa do pais.

(D) O crescimento econdmico chinés esta diretamente
relacionado a politica antinatalista do filho Unico e a
sua matriz energética baseada na geragdo de energia
por hidrelétricas.

(E) O crescimento da economia chinesa é acompanhado
de igual desenvolvimento social com crescente
reducdo das desigualdades entre os cidaddos do pais.
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QUESTAO 25

Relevancia secundaria para o0 saneamento basico
23 de setembro de 2009 — Por Jander Ramon

Por mais que seja uma infraestrutura elementar para
a manutencdo da vida, saneamento basico € um tema
relevante para as megacidades (cidades com mais de 10
milhées de habitantes), mas que, de forma surpreendente,
ocupou uma posicdo secundaria na preocupacdo dos
stakeholders (pessoas interessadas) ouvidos pela pesquisa,
atras de transportes, por exemplo. Enquanto 35% dos
entrevistados indicaram transportes como um desafio
prioritario a ser enfrentado, somente 8% citaram o
abastecimento de agua e a coleta e tratamento de esgotos e
efluentes industriais como uma questao central da agenda
presente e futura das metropoles.

Conforme constatado em outras areas, a
preocupagéo com saneamento basico revela-se distinta entre
as cidades, intimamente ligada ao grau de desenvolvimento.
Por contar com uma infraestrutura consolidada nesse campo,
apenas 3% dos entrevistados de cidades desenvolvidas
indicaram a questdo da agua como um tema prioritario,
enquanto para 13% dos ouvidos nas cidades emergentes
essa area esta no centro das atencoes.

Os problemas mais graves de abastecimento
de agua e gestao de residuos

Infraestrutura obsoleta ou
anioe | ——— T
Auséncia de capacidade | T— 14%
no sistema |
—
Processos ineficientes 12%
e——
Combinagéo de 203
problemas | [E——

% dos entrevistados selecionados

Internet: <http://odesafiodasmegacidades.com.br/tag/urbanizacao/>
(com adaptacdes). Acesso em 21/1/2010.

Acerca do texto e do grafico acima e do tema abordado
neles, assinale a alternativa correta.

(A) E correto inferir do texto e do grafico que stakeholders
entrevistados ndo tém conhecimento algum acerca do
problema de abastecimento de agua potavel. Em um
futuro muito préximo, esse sera um problema que
afetara todas as nagdes do globo.

(B) Pelo texto, infere-se que o tratamento de esgotos e de
residuos industriais, por meio de uma infraestrutura
obsoleta e antiga, € um problema que afeta da mesma
forma diferentes grupos de paises.

(C) A preocupacdo dos entrevistados com saneamento
basico depende do grau de desenvolvimento das
cidades: nas cidades desenvolvidas, a questdo da
agua é menos prioritaria que nas cidades emergentes.

(D) O texto permite concluir que as megacidades se
localizam apenas nos paises desenvolvidos.

(E) Uma melhor gestédo publica da infraestrutura sanitaria
nao é relevante na mitigacdo deste problema nas
megacidades.

Nas questdes de 26 a 30, considere que todos os programas
mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués,
e que 0 mouse esta configurado para pessoas destras.
Assim, a menos que seja explicitamente informado o
contrario, expressées como clicar, clique simples e clique
duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse.
Considere também que ndo ha restricdes de protecéo e de
uso em relacdo aos programas, arquivos, diretérios e
hardware utilizados.

QUESTAO 26

Com relagcdo ao sistema operacional Windows XP verséo
portugués, assinale a alternativa correta.

(A) Ao se pressionarem as teclas CTRL € A em uma janela
do Windows Explorer que mostra o conteldo de
determinado diretério que contém arquivos e pastas,
serdo selecionados apenas os arquivos do mesmo.

(B) Utilizando a ferramenta Gerenciamento de disco da
janela Gerenciamento do computador, é possivel
formatar particbes que conterdo os sistemas de
arquivos FAT32 e EXTA4.

(C) Utilizando o item Opgdes de acessibilidade do Painel
de controle, é possivel configurar variaveis de
ambiente do sistema.

(D) Utilizando o item Opgdes regionais e de idioma do
Painel de controle, é possivel alterar a unidade
monetéria.

(E) Utilizando o item Sistema do Painel de controle, é

possivel ativar ou desativar a hibernacéo do sistema.

QUESTAO 27

Acerca da utilizacdo do Internet Explorer instalado em um
computador com sistema operacional Windows XP, assinale
a alternativa correta.

(A) Ao se clicar o icone L’.‘J, € aberta uma janela para
permitir a configuracdo das opc¢des de seguranca.

(B) E possivel salvar a pagina web localmente no disco
rigido para poder consultar quando o acesso a Internet
nao estiver disponivel.

(C) Ao se clicar o icone |#l, a pagina atualmente exibida
serd armazenada na pasta de favoritos.

(D) Ao se clicar o icone A , 0 navegador exibira a pagina
web armazenada por Gltimo na pasta de favoritos.

(E) Atualmente, o Internet Explorer € o Unico navegador
web disponivel para microcomputadores.
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QUESTAO 28 RASCUNHO
Com o advento da Internet e a popularizagdo do seu uso
como fonte de informagdo para os mais diversos assuntos,
surgiu o problema de localizagdo da informagdo, uma vez
que existem milhdes de sites distribuidos em quase todos os
paises do mundo. Para solucionar esse problema, foram
criados os sistemas de busca, que sao sites dedicados a
localizacdo e a indexacdo da informacdo. Assinale a
alternativa que contém apenas nomes de sites com sistema
de busca de informagéo na Internet.
(A) Google, Ask.com, AltaVista.
(B) Dot.com, CorreioWeb, UOL.
(C) Bondfaro, Buscapé, CataPreco.
(D) Mercado Livre, Amazon, E-Bay.
(E) Orkut, BlogSpot, Twitter.
QUESTAO 29
Os componentes de hardware de um computador s&o
controlados por um conjunto de programas conhecidos por
Built In Operating System (BIOS). Esses programas podem
ter seus parametros ajustados e gravados na memoria
permanente ou no firmware do computador. Para ajustar os
parametros da BIOS de um computador, deve-se acessar o
seguinte sistema:
(A) Gerenciador de dispositivos, no Windows.
(B) Ferramentas do sistema: opcao “Computador”.
(C) Setup da placa-mae.
(D) Acessorios: opcao “Prompt de comando”.
(E) Gerenciador de hardware, no modo de seguranca.
QUESTAO 30
A | B | € | D NS
1 1 10 16
2 2 i 17
3 3 12 18
4 4 13 19
5 5 14 20 I |
6 6 15 21 I
7
A figura acima foi extraida do Microsoft Excel 2003, em
portugués. Considere que na célula B8 (que ndo aparece na
figura) esta a formula =SOMA(A1:5BS$2;C5;A3:C3;5AS81). Caso
esta formula seja copiada para a célula B9 (que nédo aparece
na figura) utilizando a funcdo copiar e colar do menu Editar, o
valor a ser exibido na célula B9 sera
(A) 52
B) 71
(C) 78
(D) #VALOR!
(E) 86
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

O método evolutivo de avaliagdo de imoveis tem ampla
utilizacdo no meio rural e pode ser conceituado como
metodologia

(A) que identifica o valor do bem pelo somatério dos valores
de seus componentes.

(B) em que se considera apenas o valor das benfeitorias
rentaveis somado ao valor da terra nua.

(C) em que o valor do imével é obtido pela capitalizacédo da
sua renda liquida real.

(D) que considera o imével como objeto constantemente
capitalizavel e que utiliza modelos de regressdo para
determinar a possibilidade de utilizacdo do imovel,
desconsiderando a depreciacdo das edificagbes
existentes.

(E) que identifica o valor do bem por meio do custo de
reedicio das benfeitorias, desconsiderando as
depreciacdes.

QUESTAO 32

A classificagcdo das terras, segundo sua capacidade de uso,
é fundamental na avaliagdo global do imovel. Nas definicGes
da capacidade de uso das terras, a classificacdo do relevo
tem peso significativo, uma vez que apresenta estreita
relagdo com o uso e com o0 manejo agricola. Sabe-se, por
exemplo, que a mecanizacao pode sofrer sérias limitagcdes na
classe de relevo ondulado, proposta por Lepsch (1991) no
Manual para levantamento utilitario do meio fisico e
classificacdo de terras no sistema de capacidade de uso.
A classe de relevo ondulado representa uma declividade de

(A) 2ab5%.

(B) 5 a10%.

(C) 10a15%.

(D) 15 a 45%.

(E) Acima de 45%.

QUESTAO 33

Na classificagdo da capacidade do uso das terras, é correto
afirmar que um defllvio superficial é caracterizado pela

(A) drenagem externa do solo, ou pela habilidade de
remocéo da agua recebida pelo solo.

(B) drenagem interna da camada aravel (antrépica)
superficial do solo.

(C) capacidade de percolagcdo da agua até interceptar um
lencol freatico superficial (maximo 0,5 m).

(D) rapidez com que a agua se infiltra em um solo seco até
romper a camada aravel.

(E) presenca de pontos de alagamento, oriundos de minas
e de fontes naturais de agua.

QUESTAO 34

Na avaliacdo de imoveis rurais realizada por um engenheiro
agrébnomo, é recomendavel que sejam coletadas amostras de
solo para andlise quimica e fisica que poderdo vir a servir
como importante subsidio ao profissional no enquadramento
do solo nas classes de capacidade de uso da terra. Contudo,
na impossibilidade de se efetivar esse procedimento,
recomenda-se, entdo, a utilizagcdo de parametros empiricos
na classificacdo da fertilidade do solo. Nesse contexto, ndo
pode ser caracterizada como um parametro empirico

(A) afitofisionomia.

(B) apresenca de plantas indicadoras.
(C) acordo solo.

(D) aacidez potencial.

(E) apresenca de area inundavel.

QUESTAO 35

O Direito Ambiental possui diversos tipos de normas. Entre
elas, destacam-se as resolucdes do Conselho Nacional do
Meio Ambiente (CONAMA), que complementam e tornam
eficazes inUmeros principios legais. A Lei da Politica
Nacional do Meio Ambiente (Lei n.° 6.938/1981) prevé
funcBes e atribuicbes desse Conselho na estrutura da
protecdo ambiental brasileira. A respeito do CONAMA,
assinale a alternativa correta.

(A) Integra o IBAMA.

(B) E um érgdo meramente consultivo.

(C) E um 6rgéo sem a participagéo da sociedade civil.

(D) Integra o SISNAMA (Sistema Nacional do Meio
Ambiente).

(E) Integra o Conselho de Governo.

QUESTAO 36

A Constituicdo Federal de 1988 elevou ao status de norma
constitucional a prote¢cdo do meio ambiente. Nesse contexto,
é correto afirmar, segundo o que dispde a Constituicdo, que
0 meio ambiente é bem

(A) privado dos proprietarios da terra.

(B) de uso comum do povo.

(C) desnecessario para a sadia qualidade de vida.

(D) a ser preservado so para as presentes geragoes.
(E) a ser protegido exclusivamente pelo Poder Publico.

QUESTAO 37

A Lei n.° 9.985/2000 buscou sistematizar critérios para
criagcdo, implantacdo e gestdo de unidades de conservagéo.
Assinale a alternativa correta com relacdo ao que prevé a
legislagao do Sistema Nacional de Unidades de Conservacao
(SNUC).

(A) Estagdo Ecologica € unidade de protecdo de uso
sustentavel.

(B) Reserva Biolégica € unidade de protecdo de uso
sustentavel.

(C) Refugio da Vida Silvestre é unidade de protecdo de
uso sustentavel.

(D) Parque Nacional é unidade de protecgéo integral.

(E) Area de Protecdo Ambiental é unidade de protecdo
integral.
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QUESTAO 38

A Lei n.° 4.771/1965 instituiu o Codigo Florestal. Entre os
institutos nele previstos, estd a Area de Preservacio
Permanente (APP), com importantes funcdes ecolédgicas. A
respeito da disciplina juridica das referidas areas, assinale a
alternativa correta.

(A) As éareas de preservagdo permanente s6 podem ser
definidas por lei.

(B) Nao é APP a vegetacdo que se encontre no topo de
montes.

(C) Nao ha APP em terras indigenas.

(D) S6 ha APP em areas rurais.

(E) E APP a vegetacdo nas restingas, como fixadoras de
dunas.

QUESTAO 39

As sancfes penais ambientais encontram-se previstas na Lei
n.° 9.605/1998, Lei de Crimes Ambientais. Assinale a
alternativa correta com relagdo as espécies de sancoes
penais ambientais existentes.

(A) Adverténcia da pessoa natural.

(B) Faléncia da empresa.

(C) Penas privativas de liberdade para a pessoa juridica
criminosa.

(D) Recolhimento domiciliar da pessoa juridica.

(E) Prestagdo de servicos a comunidade.

QUESTAO 40

O Estatuto das Cidades regulamenta os artigos 182 e 183 da
Constituicdo de 1988, estabelecendo uma série de
pardmetros para a garantia da qualidade de vida urbana.
Assinale a alternativa correta em relagdo a dispositivos do
Estatuto das Cidades.

(A) O usucapido especial de imovel urbano ocorre para
qualquer dimenséo de imovel urbano.

(B) O direito de superficie ndo pode ser transferido para
terceiro.

(C) O plano diretor deve ser aprovado por decreto
municipal.

(D) O estudo de impacto de vizinhanca deve ser feito de
forma secreta.

(E) O direito de preempgdo confere ao poder publico
preferéncia para aquisicdo de imovel urbano objeto de
alienacgdo onerosa entre particulares.

QUESTAO 41

A Lei do Parcelamento de Solos — Lei n.° 6.766/1979 —
estabelece parametros minimos para a aprovacdo de
loteamentos. Em relagdo a esses parametros, sera
permitido(a)

(A) o parcelamento do solo em terrenos alagadicos.

(B) o parcelamento do solo em terrenos com declividade
superior a 30% em qualquer hipotese.

(C) o parcelamento do solo em terrenos onde as condi¢des
geoldgicas ndo aconselham a edificagao.

(D) o parcelamento de solo em terrenos aterrados com
material nocivo a saude publica, ja saneados.

(E) a venda de terrenos em loteamento nao registrado a
qualguer momento.

QUESTAO 42

As portarias e as resolugbes expedidas pelos 6érgaos
ambientais sdo instrumentos normativos relevantes para a
protecdo ambiental. Assinale a alternativa que apresenta a
portaria ou a resolucdo que dispde atualmente acerca dos
procedimentos necessarios para obtengdo das licengas

ambientais referentes a apreciacdo e ao acompanhamento
das pesquisas arqueoldgicas no pais.

(A) Portaria IPHAN n.°230/2002.

(B) Portaria IPHAN n.°7/1988.

(C) Resolugdo CONAMA n.°10/1988.
(D) Resolugdo CONAMA n.°371/2006.
(E) Resolucdo CONAMA n.°9/1982.

QUESTAO 43

A Area de Protecdo Ambiental (APA) é especialmente
relevante para o Distrito Federal, que possui APAs federais e
distritais. A respeito das APAs, assinale a alternativa correta,
tendo em vista resolu¢cdes do CONAMA correlatas.

(A) A APA é unidade de conservagao destinada a protecéo
dos ecossistemas regionais e nacionais.

(B) A APA nao permite nenhuma atividade antrépica.

(C) Nao é permitda na APA a existéncia de outras
unidades de conservagéo.

(D) E permitida na APA a atividade de pastoreio excessivo.

(E) Nao é permitida na APA atividade de mineragdo com
perigo para a Biota.

QUESTAO 44

Com relagéo as diretrizes dadas aos 6rgdos ambientais para
a aplicacéo de recursos advindos de compensacdo ambiental
(Resolugdo n.° 371/2006), assinale a alternativa que contém
os critérios corretos para a definicdo de qual unidade de
conservacao podera ser beneficiada pelos recursos oriundos
da compensac¢do ambiental.

(A) Em primeiro lugar, as unidades de conservacdo ndo
afetadas pelo empreendimento.

(B) Entre as unidades afetadas pelo empreendimento, sera
dada prioridade a mais distante.

(C) Entre as unidades afetadas pelo empreendimento, sera
dada prioridade a escolhida aleatoriamente pelo
empreendedor.

(D) Entre as unidades afetadas pelo empreendimento, sera
dada prioridade a mais vulneravel.

(E) Entre as unidades afetadas pelo empreendimento, sera
feito sorteio pelo érgéo licenciador da atividade.

QUESTAO 45

A regra para a Area de Preservacdo Permanente (APP) é a
sua intocabilidade. Entretanto, excepcionalmente, o érgéo
ambiental competente pode autorizar a intervencdo ou a
supressdo de vegetacdo em APP para a implantacdo de
obras, planos, atividades ou projetos. Assinale a alternativa
que apresenta, segundo o que prevé a Resolucdo CONAMA
n.° 369/2006, atividades de utilidade publica que podem
ensejar a intervengdo em vegetacéo em APP.

(A) Combate e controle do fogo.

(B) Regularizacéo fundiaria sustentavel de area urbana.

(C) Atividades de extracdo de areia outorgadas pela
autoridade competente.

(D) Protecéo de plantios com espécies nativas.

(E) Pesquisa arqueoldgica.
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QUESTAO 46

O Zoneamento Ecolégico-Econdmico (ZEE) surge da
necessidade de se preservar, melhorar e recuperar 0 meio
ambiente, garantindo um desenvolvimento economicamente
autossustentavel. Acerca desse assunto, assinale a
alternativa correta.

(A) O ZEE néo visa a melhoria das condi¢gbes de vida da
populacéo.

(B) O processo de elaboracdo e implementacdo do ZEE
valorizara o conhecimento cientifico multidisciplinar.

(C) Nao ha previséo de participacédo popular na elaboragéo
do ZEE.

(D) O processo de elaboragdo do ZEE busca somente a
sustentabilidade econémica

(E) Nao ha relagdo entre o ZEE e a politica nacional do
meio ambiente.

QUESTAO 47

A Lei Organica do Distrito Federal (LODF), lei maior da
organizacao e da atuacgdo estatal dos érgaos distritais, possui
inUmeras disposicdes relativas a legislagdo ambiental.
Assinale a alternativa correta em relacdo a dispositivos

existentes na LODF.

(A) A protegdo do meio ambiente restringe-se a vida
humana.

(B) A promogédo da educacdo ambiental é dever exclusivo
do poder publico distrital.

(C) As terras publicas, consideradas de interesse para a
protecdo ambiental, ndo poderdo ser transferidas a
particulares, a qualquer titulo.

(D) O dérgao ambiental devera divulgar, a cada dois anos,
relatério de qualidade da agua distribuida a populacéo.

(E) Os recursos hidricos do Distrito Federal constituem
patriménio publico e privado.

QUESTAO 48

Os entes da federagcdo podem legislar concorrentemente
sobre a legislagdo ambiental. Assim, mostra-se importante o
conhecimento da legislacdo distrital sobre a politica
ambiental do Distrito Federal. Com base nessa informacéo e
considerando politica ambiental distrital especifica para a
utilizacdo de recursos naturais, tais como cascalheiras,
pedreiras e calcario, assinale a alternativa correta.

(A) Nao ha nenhum tratamento especifico para esses
recursos naturais.

(B) Deve haver o deposito prévio de caugdo, com o
objetivo de garantir a viabilidade econémica do
empreendimento.

(C) Deve haver o deposito prévio de caucdo, com o
objetivo de garantir o pagamento dos recursos
extraidos.

(D) Deve haver o depésito prévio de valores mobiliarios e
imobiliarios, com o objetivo de garantir a recuperacgao
das areas exploradas.

(E) Deve haver o deposito prévio de caugdo, com o
objetivo de garantr a recuperagdo das areas
exploradas.

QUESTAO 49

A Associagdo dos Moradores do Condominio do Sol
Vermelho, entidade civil representativa dos adquirentes dos
lotes, deseja requerer regularmente o parcelamento do solo
da area privada, sem que haja estudos de impacto ambiental
na area. O parcelador Alberto ndo deseja a regularizagao.

Nessa situagéo hipotética, o parcelamento

(A) so6 pode ser requerido pelo parcelador.

(B) pode ser requerido pelo Governo do Distrito Federal.

(C) pode ser requerido pela referida entidade civil, com os
estudos de impacto ambiental.

(D) pode ser requerido pela referida entidade civil, se
houver concordancia do parcelador Alberto.

(E) nao precisa ser aprovado pelo Distrito Federal.

QUESTAO 50

A protecdo das arvores no Distrito Federal é feita por
legislagdo especifica. Com base na legislacdo distrital
pertinente, assinale a alternativa correta.

(A) As florestas e demais formas de vegetacao nativa,
urbanas e rurais, existentes no Distrito Federal s&o
consideradas bens de interesse comum a todos 0s
cidadaos.

(B) S6 sao protegidas as formacdes florestais rurais.

(C) Sé6 sao protegidas as formacdes florestais urbanas.

(D) O bioma floresta de Araucéaria é reconhecido como
Patriménio Natural do Distrito Federal.

(E) N&o ha na referida legislagdo preocupagcdo com o
combate a incéndios florestais.

QUESTAO 51

Na protecdo do meio ambiente urbano e ambiental, a
participacdo da populagdo & um preceito constitucional
federal e distrital. A luz da Lei Organica do Distrito Federal e
considerando a participagdo do publico na protegdo
ambiental brasileira, é correto afirmar que ndo ha

obrigatoriedade de audiéncia publica para

(A) atos que envolvam a modificacdo do patrimbnio
arquitetonico.

(B) licenciamento de servigos sem impacto ambiental.

(C) atos que envolvam a modificagdo do patrimdnio

artistico.

(D) atos que envolvam a modificagdo do patrimdnio
paisagistico.

(E) atos que envolvam a modificacdo do patrimbnio
histdrico.

QUESTAO 52

No sistema brasileiro de avaliacdo da aptiddo agricola das
terras, sdo apresentadas as seguintes classes de terras

(A) boa, regular, restrita e inapta.

(B) adequada, regular, restrita e inadequada.

(C) primitiva, pouco desenvolvida, desenvolvida e
tecnologica.

(D) muito boa, adequada, boa e restrita.

(E) adequada, regular, pouco desenvolvida e inadequada.
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QUESTAO 53

A respeito da viabilidade de melhoramento das condi¢des
agricolas das terras, de acordo com o sistema brasileiro de

avaliagdo da aptiddo agricola das terras, € correto afirmar
que

(A) o melhoramento da fertilidade do solo é fator suficiente
para a definicdo das classes de melhoramento das
condicdes agricolas das terras.

(B) o melhoramento atua sobre fatores limitantes, como o
ataque de insetos ou pragas.

(C) as classes de melhoramento das condi¢des agricolas
abrangem desde a classe de melhoramento viavel,
com praticas simples, até a classe em que ndo ha
viabilidade técnica ou econdmica de melhoramento.

(D) as propriedades com baixo nivel tecnolégico sdo as
contempladas nas classes de melhoramento das
condicdes agricolas das terras.

(E) as propriedades com elevado nivel tecnoldgico sdo as
contempladas nas classes de melhoramento das
condicdes agricolas das terras.

QUESTAO 54

As normas gerais sobre licitacbes e contratacdes da
administracdo publica, nesta incluidos os d6rgdos publicos e
as entidades, quer regidas pelo direito publico quer pelo
direito privado, sdo de competéncia da Unido quanto a sua
edicdo. Mediante a Lei n.° 8.666/1993, concretizando o
inciso XXI do art. 37 da Constituicdo Federal, a Unido
disciplinou a matéria. Acerca dos dispositivos envolvendo os
aspectos gerais e as licitagbes na referida Lei, assinale a
alternativa correta.

(A) Entre os requisitos para abrir uma licitagdo cujo objeto
seja obras, € necessario haver projeto executivo
aprovado pela autoridade competente e disponivel
para exame dos interessados em participar do
processo licitatorio.

(B) O regime de empreitada por prego global é aquele em
que se contrata um empreendimento em sua
integralidade, compreendendo todas as etapas das
obras, servicos e instalagdes necessarias, sob inteira
responsabilidade da contratada até a sua entrega ao
contratante em condi¢cdes de entrada em operacéo,
atendidos o0s requisitos técnicos e legais para sua
utilizagdo em condi¢cdes de seguranca estrutural e
operacional e com as caracteristicas adequadas as
finalidades para que foi contratada.

(C) As compras até R$ 150.000,00 poderdo utilizar a
modalidade licitatéria da concorréncia.

(D) Devidamente comprovada nos autos a natureza
singular, com profissionais ou empresas de notoria
especializacdo de uma empresa de publicidade,
podera sua contratacdo se dar mediante inexigibilidade
de licitagdo. Todavia, também deverd constar dos
autos comprovacgdo quanto a compatibilidade do preco
oferecido com o vigente no mercado.

(E) A autoridade competente para a aprovagdo do
procedimento somente podera anular a licitacdo por
razbes de interesse pulblico decorrente de fato
superveniente devidamente comprovado, pertinente e
suficiente para justificar tal conduta.

QUESTAO 55

O ato administrativo é a principal forma de a administragcao
publica se expressar. Regidos pelo direito publico, com
tratamento diferenciado em relagdo aos atos de direito
privado, o ato administrativo submete-se a disciplina
constitucional e a legal proprias. Acerca de seu regramento,
assinale a alternativa correta.

(A) Atos discricionarios sao aqueles em que a norma legal
delineia a situacgéo fatica.

(B) O direito administrativo brasileiro admite a forma nédo
escrita para a exteriorizagdo dos atos administrativos.

(C) A caracteristica da presuncgdo de legitimidade induz ao
entendimento de que os atos administrativos sao
cogentes.

(D) Atos revogaveis sdo aqueles que o administrador, em
um juizo posterior de legalidade, decide por desfazer
seus efeitos.

(E) A despeito de integrarem a administra¢éo publica, mas
por nao se subordinarem ao regime juridico-
administrativo de direito publico, as sociedades de
economia mista e empresas publicas ndo praticam atos
administrativos.

QUESTAO 56

Ainda no que pertine a Lei Geral de Licitacdes e
Contratacbes da Administragdo Publica, assinale a
alternativa correta quanto a fase da execugéo contratual.

(A) Os prazos de inicio de etapas de execucdo, de
conclusdo e de entrega admitem prorrogacéo, desde
gue, entre outros motivos, ocorra alteracdo do projeto
ou especificagBes pela Administracéo.

(B) Como uma decorréncia possivel das clausulas
exorbitantes vigentes no regime juridico-administrativo
dos contratos administrativos, tem-se a possibilidade,
desde que comprovada nos autos o fato ensejador, de
a Administragcdo unilateralmente poder alterar as
clausulas econdmico-financeiras e monetarias dos
contratos administrativos.

(C) No que toca a responsabilidade advinda de encargos
previdenciarios, a administracdo contratante responde
subsidiariamente com a empresa contratada.

(D) O contratado, em nenhuma hipotese, podera deixar de
arcar com ensaios, testes e demais provas exigidas por
normas técnicas oficiais para a boa execuc¢édo do objeto
contratual.

(E) O atraso superior a sessenta dias dos pagamentos
devidos pela administracdo, decorrentes de obras,
servicos ou fornecimento, ou parcelas destes, ja
recebidos ou executados, salvo em caso de
calamidade publica, grave perturbagdo da ordem
interna ou guerra, autoriza a rescisdo do contrato por
parte do contratado; todavia, assegura-se ao
contratado o direito de optar pela suspensdo do
cumprimento de suas obrigacdes até que seja
normalizada a situacéo.

QUESTAO 57

Entre os instrumentos da Politica Urbana previstos no
Estatuto das Cidades, estd o Plano Diretor. De acordo com
tal estatuto, o Plano Diretor é obrigatério para cidades

(A) com mais de dez mil habitantes.

(B) situadas em regido de fronteira.

(C) integrantes de regides metropolitanas.

(D) com area urbana superior a 70% do territério municipal.
(E) emancipadas apds a Constituicdo de 1988.
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QUESTAO 58

Representa as células elementares de informacgéo e analise
para o zoneamento ecolégico-econémico. Contém atributos
ambientais que permitem diferencia-la de suas vizinhas, ao
mesmo tempo que possui vinculos dinamicos que a articulam
a uma complexa rede integrada por outras. De acordo com
Becker e Egler (1996), o texto trata do conceito de Unidade

(A) Minima da Escala (UME).

(B) Territorial Basica (UTB).

(C) Elementar do Territorio (UET).
(D) Elementar da Paisagem (UEP).
(E) Territorial Elementar (UTE).

QUESTAO 59

A tabela a seguir representa o quadro dos sete funcionarios
de uma empresa com suas respectivas idades.

Nome Idade
Adriano 23
Beto 18
Carlos 19
Dalto 25
Edgar 19
Fabricio 25
Gustavo 25

Assinale a alternativa que apresenta o valor correto da moda
das idades desses funcionarios.

(A) 22 (B) 25 (C) 18 (D) 23 (E) 19

QUESTAO 60

Julgue os itens a seguir.

| Uma cidade possui 1.000 habitantes. Um estatistico,
necessitando fazer uma determinada pesquisa,
entrevistou 200 pessoas. E correto dizer que, nesse
exemplo especifico, de uma amostra de 1.000 pessoas,
0 estatistico entrevistou uma populagdo de 200
individuos.

Il Um estudante tinha 1 moeda, 1 folha de papel em
branco e 1 caneta e, com esse material, resolveu fazer
uma experiéncia. Arremessou uma moeda 20 vezes
seguidas. Em cada uma das vezes, ele verificava se a
face sorteada era “cara” ou “coroa”. Caso fosse “cara”,
ele escrevia o nimero 1 no papel. Caso fosse “coroa”,
ele escrevia 0 nUmero 2 no mesmo papel. No final da
experiéncia, o estudante obteve 7 “coroas” e somou
todos os numeros existentes no papel. Esse resultado
foi atribuido a uma variavel X. Com isso, o resultado
encontrado para X foi 27.

[} Uma fabrica produz 100.000 lampadas por més. Sao
sorteadas 100 lampadas, e essas sdo mantidas acesas
até queimarem, com o objetivo de calcular a vida média
desse tipo de lampada. A experiéncia, que utiliza um
subconjunto de um grupo para calcular determinado
parametro e admite que esse parametro é valido para
todo o grupo, & um problema estudado pela estatistica
inferencial.

Assinale a alternativa correta.

(A) Nenhum item esté certo.

(B) Apenas ositens | e Il estdo certos.
(C) Apenas ositens | e lll estdo certos.
(D) Apenas os itens Il e lll estdo certos.
(E) Todos os itens estdo certos.

RASCUNHO
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PROVA DISCURSIVA

—{ ORIENTACOES PARA A ELABORACAO DO TEXTO

Para a elaboracéo do texto, atente para as seguintes orientagcfes:

= O texto tem o objetivo de avaliar a capacidade de expressdo na modalidade escrita e o uso das normas do registro formal
culto da Lingua Portuguesa. O candidato devera produzir, a partir do tema proposto, um texto, com extensdo minima de 20
(vinte) linhas e maxima de 50 (cinquenta), primando pela clareza, precisdo, consisténcia e conciséo.

= O texto devera ser manuscrito, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta ou azul, fabricada com material
transparente.

= A folha de texto definitvo ndo podera ser assinada, rubricada nem conter qualquer palavra ou marca que identifiqgue o
candidato, sob pena de anulagdo do texto. Assim, a detec¢do de qualquer marca identificadora no espago destinado a
transcricao de texto definitivo acarretara a anulacéo do texto.

= A folha de texto definitivo  serd o Unico documento vdlido para avaliagdo da prova discursiva. A folha para rascunho neste
caderno é de preenchimento facultativo e ndo servira para avaliagao.

— TEMA —

Observe as caracteristicas fisico-quimicas de dois solos hipoteticamente encontrados na area rural do Distrito Federal.
Perfil A
Relevo: ondulado; eroséo : laminar ligeira; drenagem : moderadamente drenado.

ngizonte A: 0 a 15 cm de profundidade - franco arenoso (argila = 121 g/kg) - SB'=92 T°=117, V* =79 e
m =0;

ngizonte B : 15 a 40 cm de profundidade - franco arenoso (argila = 111 g/kg) - SB'=63; T°=87, V=72 ¢
m =11;
Horizonte BC : 40 a 90 cm de profundidade - franco arenoso (argila = 12 g/kg) - SB' = 8,4; T2 = 11,0, V¥ = 77 e

m*=12;

Horizonte Cr : 90 a 150 cm de profundidade - granulitos migmatizados alterados e em alteracao.

Observacgoes :
e tanto em A (6%) quanto em B (46%), detecta-se a presenga de rochas em avancado estado de decomposigao;
¢ plintizagcdo em BC.

Perfil B

Relevo: plano; eroséo laminar : ndo aparente; risco de inundacéo : ausente.
Horizonte Al : 0 a 15 cm de profundidade - argila = 521 g/kg - SB*= 1,0 ; T°=8,3; V3= 12 e m*= 28;
Horizonte BA : 15 a 60 cm de profundidade - argila = 580 g/kg - SB*=0,2 ; T?=4,3; V®= 6 e m*= 45;
Horizonte B : 60 a 150 cm de profundidade - argila = 630 g/kg - SB'=0,1; T°=25e V= 6.
Observacoes :

» forte atracdo magnética pelo im4;

« teor de ferro total = 19%.
'SB = soma de bases (cmolc/kg); T= capacidade de troca catiénica (cmolc/kg);
3y = saturacao por bases (%); "m = saturagado por aluminio (%).

Com base nessa situagao hipotética, redija um texto dissertativo que aborde, necessariamente, os seguintes topicos:

(a) inferéncia a respeito das limitagcdes de cada solo para o uso agricola;

(b) indicagdo de qual dos dois solos apresenta maior aptiddo agricola para o cultivo de culturas anuais de alto nivel
tecnologico;

(c) importancia da classificagdo do solo na determinacdo da aptidéo agricola e(ou) da capacidade de uso das terras; e

(d) informacdes adicionais para a elaboracdo de um laudo agrondmico de avaliacdo, considerando a necessidade da
avaliacdo de um imdvel rural.
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